

В диссертационный совет Д 212.354.21
на базе ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Хайрутдинова Ильдуса Ринатовича
«Статистический анализ и перспективная оценка развития
нефтехимической промышленности России», представленной
на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика**

В Российской Федерации химическая и нефтехимическая промышленность является одной из наиболее экономически значимых составляющих промышленного потенциала, развитие которого напрямую влияет на эффективность развития всех отраслей экономики. По данным Deloitte одно новое рабочее место в рамках химического производства создает еще восемь рабочих мест на уровне экономики страны в целом.

Исследование эффективности нефтехимической промышленности России, представленное в автореферате, является актуальным в свете геополитических и экономических событий как в стране, так и в мире, связанных с изменениями торгового баланса энергоресурсов.

Статистический анализ импортозависимости, а следовательно, и импортозамещения выступает основой для создания условий экономического развития страны и сохранения её экономической безопасности. Поскольку нефтехимические производства являются предприятиями с высокой добавленной стоимостью, а также высокой интеллектуальной составляющей, которая способствует научно-техническому прогрессу, актуальность выбранного направления исследования является логичным и обоснованным.

Применение сценарного прогнозирования с применением эконометрических подходов объемов производства нефтехимической продукции, а также инвестиций в основной капитал и среднегодовой численности промышленного персонала соотносится с приоритетами и целями

государственной политики в области развития химической и нефтехимической промышленности, основные направления которых изложены в Стратегии развития химического и нефтехимического комплекса на период до 2030 г. В работе показана необходимость дальнейшего развития статистического инструментария перспективной оценки потенциала российской нефтехимии, что определяет теоретическую и практическую актуальность данного исследования.

Структура работы, согласно автореферату, логична и обоснована. Наибольший интерес представляет использование автором коинтеграционного уравнения для стратегического и краткосрочного прогнозирования объема отгруженной нефтехимической продукции (с. 17-19), отразившего особенности построения различных сценариев прогнозирования.

Заслуживает внимания применение методов межотраслевого баланса «затраты-выпуск» для оценки значимости нефтехимического сектора (с.11) и для сценарного прогноза импортозамещения (с.16). Автор методов межотраслевого баланса, В. В. Леонтьев выражал сомнения относительно практической применимости МОБ в советской экономике, так как, по его мнению, все решения принимались исходя из политической конъюнктуры. Практическое применение автором данного подхода и выводы, которые сделаны на основании расчётов, свидетельствует о глубоком погружении в тему исследования.


Однако, следует отметить, что анализ таблиц «затраты-выпуск» проведен только по данным 2016 г., что создает сложности при оценке результатов по абсолютным показателям (например, таблица 4) и их изменения в динамике, также в качестве замечания считаем важным отметить, что из автореферата не совсем ясно и требуется дополнительное пояснение использования метода гипотетического выделения при анализе значимости нефтехимического сектора. Однако, указанные замечания не снижают значимости представленных в автореферате выводов и полученных научных результатов.

Анализ автореферата свидетельствует о том, что представленная диссертация является завершённой научной работой на актуальную тему, в которой рассмотрены и решены важные научно-практические задачи, соответствует критериям, предъявляемым к подобным работам в соответствии с пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24.09.2013 № 842 (в

редакции постановления Правительства РФ от 11.09.2021 г.), а её автор Хайрутдинов Ильдус Ринатович заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.


Заведующий кафедрой статистики и
эконометрики ФГБОУ ВО «Оренбургский
государственный университет»,
доктор экономических наук, профессор

Афанасьев Владимир Николаевич

 В.Н. Афанасьев
12.05.2022

Соискатель-экстерн кафедры статистики
и эконометрики ФГБОУ ВО
«Оренбургский государственный
университет», заместитель генерального
директора ООО «Новые технологии
добычи нефти»

Сапрыкин Сергей Юрьевич

 С.Ю. Сапрыкин
12.05.2022

Оренбургский государственный университет
460018, г. Оренбург, пр-т Победы, д.13
Тел.: +7 (3532) 77-67-70;
E-mail: VAfanassyev@gmail.com

Подпись профессора Владимира Николаевича Афанасьева
ЗАВЕРЯЮ

Главный ученый секретарь – начальник отдела
диссертационных советов ОГУ



 А.П. Фот